

山东:就业稳稳的,幸福真真的

近年来,全省城镇新增就业持续保持在110万人以上

记者 王小涵 通讯员 范洪艳

开发城乡公益岗120万个 重点群体就业有保障

在东营市龙居镇龙居社区,有个面向沿黄集中搬迁居住的19个村、公开招聘的特色城乡公益性岗位——沿黄宜居促进员,三里村的张建峰就是这个岗位的一员。

张建峰今年47岁,因年龄较大,家中还有需要照顾的公公,外出打工并不现实。张建峰没有等靠帮,而是积极报名,参加村里的公益岗招聘。

应聘成功后,经过四个月工作,张建峰对所负责的楼栋人员信息了如指掌;楼内治安巡查、公共设施监管、文明劝导、卫生督导、疫情防控等工作做得井井有条;由他负责日探视的独居老人也得到了妥善照顾,老人及其子女的幸福指数不断提升。

据统计,沿黄宜居促进员上岗以来,龙居社区200多名劳动力不同程度得到了释放,每月家庭人均增收1000余元。

近年来,我省实行“基本+专项+特定+急难”的“四位一体”援助模式,在全国率先创新实施城乡公益性岗位扩容提质行动,力争“十四五”期间,全省开发城乡公益性岗位120万个,并坚持时薪匹配原则,以不低于最低工资标准的薪酬核定工资。这是省委、省政府统筹城乡就业、促进乡村振兴、推动共同富裕的一项重大制度创新、重要民生实事。

“零工客栈”实现 “掌上”揽活招工

来自临沂的周胜春至今对多年前在马路边找零活的情景记忆犹新。“早上四五点就要到马路上去‘抢’活。会点技术的就举着牌子,不会技术的就拿着铁锹,扫帚蹲在路边等活,风吹雨淋是常有的事。”周胜春说,有时干了活还拿不到钱。

为更好保障零工群体就业,山东省创新工作思路,加快推进零工市场建设,让打零工者有了歇脚地,给用工方吃了“定心丸”,带动更多群众就业增收。

同时,针对零工市场散、乱、服务能力低等问题,出台零工市场高质量发展实施意见,从方便劳动者就业增收出发,围绕规范布局建设、提升服务能力、促进健康发展、落实扶持政策、加强组织保障等五大方面,制定了14条措施,全面加强零工市场建设,全省653个零工市场日均服务12万人次。

现在的周胜春,可以一早就去临沂市零工市场“等”活儿。大厅的电子屏幕上,每隔半小时就会刷新用工信息,餐饮、超市、休息室等一应俱全。

喝完一杯热水的工夫,零工市场就帮他对接到了一个管道工程的活儿。

不求“大而全”,重在“小而精”,是山东零工市场的显著特点。大厅宽敞明亮,窗口一应俱全,智慧平台实现“云端”求职,跨区域输出助力外出务工……

零工市场由马路边散、乱、差的存在状态,摇身一变,换了模样,变了气质。

“潍坊市奎文区人社部门为‘零工客栈’设计了小程序,为零工和用工者,提供即时自动生成劳务合同、购买意外伤害保险等周到服务,让我们用工双方合法

就业是民生之本,一头连着经济发展,一头连着百姓福祉。

作为人口大省,也是劳动力大省,过去的十年,山东突出就业优先,促进创业带动就业,着力扩容量、稳总量、提质量、防变量,多项工作走在了全国前列。

近年来,全省城镇新增就业持续保持在110万人以上,率先设立省级创业带动就业扶持资金,创业大学建设形成经验,人力资源服务业营收突破千亿元大关……一项项耀眼的“业绩”,反映的是人民群众端牢了“饭碗”,折射的是“小获得”“小幸福”的点滴累积。孔孟之乡,泰山巍巍,齐鲁大地风帆劲起。



2022年“山东——名校人才直通车”开进武汉高校,招贤引才。

数说就业

▼城镇新增就业▼

◎2021年,全省城镇新增就业124.2万人

◎根据安排,2022年全省城镇新增就业110万人以上,城镇调查失业率控制在5.5%以内

截至6月底,实现城镇新增就业61.8万人,完成年度计划的56.2%

▼城乡公益岗▼

“十四五”期间,全省力争开发城乡公益性岗位120万个

▼集聚青年人才▼

◎2020年,来鲁“双一流高校毕业生”实现倍增

◎2021年,通过“万名博士、十万硕士、百万大学生创业齐鲁计划”,山东吸引集聚青年人才80多万人

▼技能培训▼

◎2021年开展多层次职业技能培训323万人次

◎2021年发放以工代训补贴19亿元,惠及5.3万家企业、147万人

▼零工市场▼

山东全面加强零工市场建设,全省653个零工市场日均服务12万人次。



权益得到保障。”潍坊新世界装修装饰工程有限公司总经理宿良瑞说,立体式的权益保障,不仅让零工们暖了心,也让企业用工放心。

去年以来,潍坊市聚焦零工人员这一困难群体,在全市16个县市区创新打造20处“零工客栈”,年服务零工人员360万人次,与之前的“马路市场”相比,找活成功率由60%提高到90%以上。开发利用“零工客栈”小程序,注册人数达到2.1万余人,劳务双方随时发布招工和找活信息、一键接单,实现足不出户“掌上”揽活招工。

零工微服务,就业大文章。在场所蜕变和服务升级的背后,是技术含量的提升、服务资源的整合、规范化标准化建设的推进,是山东紧扣时代脉搏,创新方式方法,全力稳就业、保就业的决心和实践。

激发“归雁”活力 释放创业带动就业新动能

累计返乡创业39.87万人,领办创办实体16.32万家,引进过亿元返乡创业项目323个,带动就业50余万人……由曾经180余万人在外就业创业,到目前的“圆梦故里”,一幅返乡创业“新画卷”,正在菏泽大地徐徐展开。

“我以前做过洗碗工、服务员、仓管员,2016年回到家乡,在政府扶持下,创办了菏泽高峰电机有限公司,目前公司已成为年销售收入过亿元、带动200余人就业的地方骨干企业。”返乡创业农民工刘卫孟说,菏泽良好的创业环境,使公司得以快速成长。

近年来,立足在外人数多、规模大的特色优势,菏泽市强力推进返乡创业工作,打造了在全省、全国走在前的“归雁兴菏”返乡创业品牌,为在外人员返乡创业,建立了集创业支持、创业服务、创业保障三位一体的制度保障体系。

为更好地对接“在外游子”,搭好返乡创业舞台,在菏泽籍人员聚集的大中城市,创新建立市县两级“返乡创业服务站”260家,构建起覆盖全国的返乡创业服务网络,目前已举办宣传动员活动1200余场,参会人员达25万人次,辐射影响近百万人;高标准

建成“菏泽市返乡创业孵化基地”,为返乡创业人员打造了“三四四提供”的创业服务平台。

2014年3月,由山东省人社厅、威海市政府和北京华普亿方集团三方共建威海创业大学,是全国第一所致力于为创业者提供全链条、全生态、全方位服务的创业大学,近年来,形成了“政府主导、一点多校、项目先行、实训教学、服务贯穿、资源整合、结果检验”的威海模式。

威海创业大学打造“零门槛”创业服务场地,大力开展各类型线上+线下创业、就业主题活动近700场,服务项目4850余个,助力成功创业5680余人;高标准培育创新型高端人才,辅导泰山产业领军人才、特聘产业专家等20余人;承办各级创业大赛二十余场,以赛代训,培育国家级大赛获奖项目40余个,省级大赛获奖项目200余个;累计辅导青年人才获风险投资1.57亿元。目前,威海市“可复制、易推广”的创业大学模式,已在山东省乃至全国各省市落地发展。

青岛市转变人才政策制定逻辑,以创业创新需求为导向,一次性出台6个人才新政,让企业成为引才、育才、用才、留才的主体。

启动“青岛菁英工程”、青年人才聚青行动,实施住房补贴、安家费补助等引才政策,每年会聚15万青年人才成为青岛“创业城市合伙人”。

实施“乡创”行动,引导高校毕业生、高技能人才等返乡入乡创业。打造税学医房“一站式”人才服务体系,编制发布82项人才服务清单,为广大人才提供主动无感的便捷精准服务。

目前,青岛各类人才总量达到251万,人才促创业、创业聚人才的生态日益完善。截至2021年底,青岛市每万人拥有市场主体1919.7户,创业密度居副省级城市第三位,跻身全国“双创领跑型城市”前十。

在全国率先设立省级创业带动就业扶持资金,2021年发放创业担保贷款226亿元,总量全国第一;建设国家级创业城市5个、省级创业型城市40个、省级创新创业示范综合体20家、省级创业孵化基地(园区)156家;连续举办6届山东省创业大赛,创业创新氛

围更加浓厚……齐鲁大地的创业故事不胜枚举。

“微技能”撬动“大就业” 帮助企业稳岗减负

在淄博市沂源县东里镇后绳庄村,村民牛纪娟的家庭蛋糕作坊不时有左邻右舍来“光顾”。因为蛋糕口味好、卖得也火,小店很受欢迎。

“现在月营业额达到5000元左右,纯利润将近2000元。”结婚后一直在家带孩子,30岁出头的牛纪娟能够实现家门口就业,源于她参加了县人社局组织的蛋糕烘焙专项职业能力培训。“培训以实操为主,穿插一些理论知识,前后也就用了一星期时间。”牛纪娟拿到证后,当年就开起这个蛋糕作坊,除了疫情期间影响,收入一直很稳定。

围绕乡村振兴工作需要,人社部门选择操作技能简单且易学的技能项目,为劳动者提供培训、鉴定、发证等服务,促进劳动者以最短时间掌握“微技能”,实现技能就业,助力乡村产业和人才双振兴。

目前,我省已组织开发了电商直播、心理健康指导、桃木雕刻等136项专项职业能力培训考核项目,既有传统手工制作项目,也有新兴项目,可为大多数重点就业群体提供技能培训评价服务。

滨州市人社局在“滨州手造”重点企业和优势企业及文化领域开展企业技能人才自主评价,已审批开展滨州剪纸、染缬、花卉栽培等127个手工项目。

同时,在文化企业试点开展技师、高级技师评聘,畅通晋升通道,今年以来,已经在5家企业评定手工类技能人才111名。

近年来,山东推行终身职业技能培训制度,大力实施职业技能提升行动,首创线上培训和生活费补贴政策,2021年开展多层次职业技能培训323万人次。创新实施“以工代训”政策,支持企业以训稳岗、以训扩岗,2021年发放以工代训补贴19亿元,惠及5.3万家企业、147万人。

潍坊东方大酒店有限公司是一家中等规模的餐饮企业,现有在职职工433人,受新冠肺炎疫情影响,客源受到较大影响,经营非常困难。酒店人力资源负责人牟晓丽说,今年人社部门为酒店缓缴养老保险费207.75万元,降低费率减征失业保险费6.72万元、工伤保险费1.84万元,发放稳岗返还资金10.76万元。

“政府始终惦记着我们民营企业,出台了很多助企纾困的优惠政策,我们有信心让员工端牢‘饭碗’,和员工一起扛过疫情,渡过难关。”

陆续出台应对疫情援企稳岗13条、高校毕业生等重点群体稳就业20条、稳岗位提技能防失业10条、创业服务12条等“硬核”举措,实施失业保险稳岗返还、社保费减免、就业补贴等政策,着力减负、稳岗、扩就业。

近两年,全省减免社保费超过900亿元,发放稳岗返还43.2亿元。同时,创新实施企业用工保障服务专项行动,着力搭平台、强服务、促匹配,企业规模性缺工问题有效缓解。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:于梅君 美编:马秀霞 组版:刘燕